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1.  Rashi Genesis 1:1 רש"י בראשית פרק א
בראשית - אמר רבי יצחק לא היה צריך להתחיל [את] התורה אלא (שמות יב ב) מהחודש הזה לכם, שהיא מצוה ראשונה שנצטוו [בה] ישראל, ומה טעם פתח בבראשית, משום (תהלים קיא ו) כח מעשיו הגיד לעמו לתת להם נחלת גוים, שאם יאמרו אומות העולם לישראל לסטים אתם, שכבשתם ארצות שבעה גוים, הם אומרים להם כל הארץ של הקב"ה היא, הוא בראה ונתנה לאשר ישר בעיניו, ברצונו נתנה להם וברצונו נטלה מהם ונתנה לנו:
R. Yizchak said:  “The Torah should have begun from this month shall mark for you (Ex. 12:2), which was the first commandment given the Jewish people….
1.  Why does R. Yitzchak think the Torah should have begun with the first mitzvah the Jews were given?

2.  What does the fact that the Torah does not begin there say to you about the nature of the Torah?
2.  Exodus Rabbah 1:28 ות רבה (שנאן) פרשה א
אמר רב הונא בשם בר קפרא: בשביל ד' דברים נגאלו ישראל ממצרים, שלא שינו את שמם ושלא שינו את לשונם ושלא גלו סודם ושלא הפקירו נשותיהן
Rav Huna said in the name of bar Kapara:  For four things the Jewish people were redeemed from Egypt:  They did not change their names; they did not change their language; they did not reveal their secrets; they did not abandon their wives.

1.  Why would these things in particular merit being redeemed from Egypt?  Is there religious significance to any of them?  
2.  Can you think of other things that may be synonymous with names and language?

3.  Shut Melamed le-Ho’il, (R. David Zvi Hoffman, 1843-1921, Berlin)  










Question:  In our minyan there are a few people who desecrate the Sabbath in public – not only by going going to work but they also smoke tobacco.  They do not even make kidush or havdallah.  Are we allowed to count them in the minyan?
Answer:…It is possible that they rely on the ruling of the Binyan Tzion that those who descerate Shabbat in our times are considered like tinok she-nishba (babies who were captured and raised by non-Jews), since the majority of the Jewish people in our land desecrate the Shabbat, and their intention is not to deny the pillars of our faith.

Another reason to be lenient  is that in our time we do not call them Sabbath desecraters in public since the majority of them do it.  I would have granted that if the majority of Jews were meritorious, and only a minority were brazen to do this prohibition, they would be denying the Torah and doing an egregious sin and separating himself from the Jewish people.  But since, to our great dismay, they majority breach the fence their curse is that which makes things okay.  The individual Jew thinks that it is not such a terrible sin, and he does not have to do it in privacy, so that his acting in public should be halachically categorized as private.  To the contrary, those who fear God in our God are called those who are separate and the sinners are in the majority.
1.  Do you agree with R. Hoffman’s analysis?  Why or why not?  

4.  Brachot 8a  





Raba said to Rafram b. Papa: Let the master please tell us some of those fine things that you said in the name of R. Hisda on matters relating to the Synagogue! — He replied: Thus said R. Hisda: What is the meaning of the verse: The Lord loveth the gates of Zion [Ziyyon] more than all the dwellings of Jacob? The Lord loves the gates that are distinguished [me-zuyanim] through Halachah more than the Synagogues and Houses of study. And this conforms with the following saying of R. Hiyya b. Ammi in the name of ‘Ulla: Since the day that the Temple was destroyed, the Holy One, blessed be He, has nothing in this world but the four cubits of Halachah alone.

1. Is it possible to relate to God by means other than ?

2. What does it mean that God has nothing in this world but 4 cubits of Halacha?

5.  Kidushin 31a 













It was propounded of R. ‘Ulla: How far does the honour of parents [extend]? — He replied: Go forth and see what a certain heathen, Dama son of Nethinah by name, did in Askelon. The Sages once desired merchandise from him, in which there was six-hundred-thousand [gold denarii] profit, but the key was lying under his father, and so he did not trouble him. Rab Judah said in Samuel's name: R. Eliezer was asked: How far does the honour of parents [extend]? — Said he, Go forth and see what a certain heathen, Dama son of Nethinah by name, did in Askelon. The Sages sought jewels for the ephod, at a profit of six-hundred-thousand [gold denarii] — R. Kahana taught: at a profit of eight-hundred-thousand — but as the key was lying under his father's pillow, he did not trouble him. The following year the Holy One, blessed be He, gave him his reward. A red heifer was born to him in his herd. When the Sages of Israel went to him [to buy it], he said to them, ‘I know you, that [even] if I asked you for all the money in the world you would pay me. But I ask of you only the money which I lost through my father's honour.’ Now, R. Hanina observed thereon, If one who is not commanded [to honour his parents], yet does so, is thus [rewarded], how much more so one who is commanded and does so! For R. Hanina said: He who is commanded and fulfils [the command], is greater than he who fulfils it though not commanded.

   
R. Joseph said: Originally, I thought, that if anyone would tell me that the halachah agrees with R. Judah, that a blind person is exempt from the precepts,I would make a banquet for the Rabbis, seeing that I am not obliged, yet fulfil them. Now, however, that I have heard R. Hanina's dictum that he who is commanded and fulfils [the command] is greater than he who fulfils it though not commanded; on the contrary, if anyone should tell me that the halachah does not agree with R. Judah, I would make a banquet for the Rabbis.
1.  What is the significance, if any, of the gemara learning this from a non-Jew?
2.  Does Rav Yosef want to be  in the mitzvot?  What is his motivating factor?

.  Yalkut Shimoni, Shemini 536 



The word of Hashem is perfect (Ps. 18:31) -- Does it really matter to God if a person shechts an animal and eats it or stabs it and eats it?  Were not the mitzvot given to “smelt/refine” people?!  Come and see, for at the creation of the world it says “[Every creature that lives shall be yours to eat;] as with the green grasses I give you all these” (Gen. 9:3), and when Israel stood at Sinai God gave them an abundance of Torah and Mitzvot.
1. How do mitzvot refine us?
2.  Does this imply that Mitzvot are a means to something else?  What?

7.  Yerushalmi Chagiga 76:3  תלמוד ירושלמי מסכת חגיגה פרק א דף עו טור ג /ה"ד
אמר רבי חייה בר בא אותי עזבו אוותרה שמא את תורתי שמרו שאילו אותי עזבו ותורתי שמרו השאור שבה היה מקרבן אצלי רב חונה אמר למד תורה שלא לשמה שמתוך שלא לשמה את בא לשמה
R. Chiya bar Ba said:  If they had abandoned me, but kept my Torah, the yeast that is in it would bring them closer to me.  Rav Huna said learn Torah for the wrong purpose, because learning it for the wrong purpose will lead to doing it for the right purpose.  
8.  Merle Feld “We All Stood Together,” A Spiritual Life: A Jewish Feminist Journey 

[Albany: SUNY Press, 1999], p. 205  

My brother and I were at Sinai 
He kept a journal 
of what he saw 
of what he heard 
of what it all meant to him 
I wish I had such a record 
of what happened to me there 

It seems like every time I want to write
I can’t 
I’m always holding a baby 
one of my own 
or one for a friend 
always holding a baby 
so my hands are never free 
to write things down
And then 
as time passes 
the particulars 
the hard data
the who what when where why
slip away from me
and all I'm left with is
the feeling
But feelings are just sounds
the vowel barking of a mute
My brother is so sure of what he heard
after all he's got a record of it
consonant after consonant after consonant
If we remembered it together 
We could recreate holy time 
Sparks flying 
1. What are your reactions to the poem?

2. Is it better to have a journal of what you experience or not?  Why?
3. What is more important – keeping a journal or caring for children?

4. Is the author resentful?

Rabbi Elliot Kaplowitz
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